龙口打造"创新型城市",高新技术产值占比高于全省平均水平20个百分点以上

千亿强县再筑创新高地

□记者 董卿 隋翔宇 通讯员 王彤 宋磊 报道

本报龙口讯 5月31日,2016年国内高校院所——山东龙口科技成果推介会在龙口南山国际中心召开,中科院沈阳分院、哈工大、东北大学等8所高校院所齐聚龙口,向该市73家重点企业、高新技术企业现场推介发布项目,并面对面洽谈产学研合作事宜。自2012年中科院首次在国内县级市——龙口举办大型推介会后,这已是该市连续5年举办中科院等高校院所科技成果推介会、洽谈会。

2016年,龙口正式启动"创新型城市"建设,以科技、人才创新驱动发展的路径日渐明晰。就在不久前,龙口生物医药行业圈内一片沸腾:国家"千人计划"特聘专家、泰山学者海外特聘专家姜国辉博士,正式与龙口阿波罗公司签约,受聘为该公司首席科学家,成为龙口市实施"聚才兴龙"战略以来引进的首位海外博士。

而此前在岁末年初,还有两家龙口企业先后成为科技界的"明星":2016年1月8日,国家科学技术奖励大会在人民大会堂举行,龙口企业丛林集团凭借"高性能大规格复杂截面铝合金型材挤压成形及应用技术",荣获国家科技进步二等奖;2015年12月15日,在第十七届中国专利奖励大会上,同样是来自龙口的中字机械有限公司的"大功率重型车用双柔性驱动的电磁风扇离合器"发明专利,荣获中国专利金农



□隋翔宇 报道

丛林铝业拥有18台套大型挤压生产线,图为员工在操作9000吨挤压机。

在经济进入新常态的背景下,"接连 斩获科技创新大奖"似乎成为了龙口的 "常态"。来自该市科技局的统计数据显示,截至目前,龙口市累计获得国家级、 省级科技奖项194件,全市累计专利申请近 12000件,专利授权近7000件;全市人才总 量达到15万人,其中,包括国家"万人计划"专家、省泰山学者及泰山产业领军人才、烟台"双百计划"人才在内的高层次人才5000多人。

正是得益于此,龙口市经济总量和产 业规模迅速膨胀,与此同时,产业层次不 断向上跃升,产业结构日趋合理,新旧发展动力加速转换。2015年,龙口市GDP在全省县域率先突破千亿元大关,至1041亿元,经济总量已连续多年位居全省前列;全市高新技术产值达1645亿元,占工业总产值52.9%,高于全省平均水平20个百分点以上。

以龙口丛林集团为例,其前身是成立于上世纪80年代初的一家乡镇企业,公司从小水泥厂起步,一步步拓展到普通建筑用铝型材、高端铝材,再到高端装备制造产业,其拳头产品轨道交通型材、轻量化汽车及零部件、特种船舶、人行天桥均在业内领先。公司先后获得国家科技进步一二等奖,先后承担国家科研项目23项,主持和参与起草国家、行业标准50余项,呈现出高速发展的势头。

在这种重视创新发展的氛围中,龙口的企业群快速发展壮大,构成大而强的龙口工业格局。截至目前,龙口市营业收入过亿元的企业达220家,规模以上工业企业达到316家。

"龙口的发展实践证明,创新决定城市未来,为在日益激烈的城市竞争中占有一席之地。龙口市将在'十三五'期间致力于打造'创新型城市',紧紧围绕发展和转型两大主题,充分发挥优势产业和龙头企业的牵引载体作用,大量聚集人才与科技资源,营造良好的科技创新、成果转化和干事创业氛围。"龙口市主要负责人表示。

汶上打造休闲服装制造名城

20余家国内外纺织名企落户兴业

□记者 吕光社 通讯员 长春 李倩 蒙蔚 报道

本报济宁讯 不挖一锨土、不搞奠基仪式,取而代之的是一场别开生面的校服走秀活动。5月26日晚,由浙江乔治白服饰股份有限公司与济宁爱丝制衣有限公司共同出资的山东乔治白校服公司,以闪亮登

场的方式在济宁新体育馆亮相, 并落户于

中国休闲服装制造名城汶上县。 乔治白集团为中国服装行业百强企

业,山东乔治白校服公司项目总投资6亿元,计划引进高端校服生产线16条。汶上县县长王宏伟介绍,乔治白集团计划3年内将校服生产总部迁至汶上,并逐步将校服生产业务全部转移到山东公司,这对于推进汶上服装产业提档升级,打造知名服装品牌具有重大意义。

汶上县劳动力资源丰富,有一大批女工长期在广东、浙江、上海、苏南一带从事服装加工业,她们不但掌握了先进的制造工艺,还积累了客户资源,其中一些选择了回乡创业,并带动当地纺织服装业的兴起。一些知名服装企业为了扩大生产规模,也纷纷到汶上投资建厂。据了解,目前汶上已先后吸引青岛绮丽集团、南京金岛服饰、浙江茉织华服饰、华诚集团、乔



□记者 吕光社 报道 5月26日晚,山东乔治白校服公司以一场别开生面的校服走秀活动在济宁新体育 馆亮相,并落户中国休闲服装制造名城汶上县。

治白服饰、即发集团、哈桑阿尔白等20余家国内外知名企业投资兴业,投资金额近50亿元。

为壮大服装产业, 汶上县鼓励纺织企业引进自动化装备和先进管理系统, 建设数字化生产车间。目前, 全县拥有自动裁

床、模板机、电脑花样机、激光切割机等各类先进设备3.8万台(套),普及了GSD标准工时、JIT精益生产、单件流水等智能化生产工艺,成为优衣库、ZARA、耐克、阿迪达斯、波司登等50余个国内外知名品牌的重要加工基地。阿拉伯大袍国际市场占有率达到15%,成为中国最大的阿拉伯服饰生产基地。

为培育骨干企业,汶上设立了1000万元产业发展专项资金,实施"一企一策"扶持,推动爱丝制衣、七七服饰、好兄弟制衣、亚鲁服饰等纺织企业迅速成长为行业骨干企业。积极招引纺织服装产业上下游企业,形成了从纺纱、织布、家纺、服装生产、帽饰加工,到水洗、印染较为完整的产业体系。目前,全县纺织企业达到15家,服装加工企业278家,家纺企业12家,水洗企业5家,污水处理站3处。

汶上县还积极实施电商换市战略,建设了中都国际服装·电子商务中心,被列为全省十大电子商务基地,以阿里巴巴·汶上产业带为依托,引导企业运用电子商务拓展市场、升级产品。目前,阿里巴巴·汶上产业带已有上线企业200多家,拥有各类服装电子商务企业(网店)1200多家,2015年电子商务交易额达2.6亿元。

莱芜市高新区统筹整合党建资源,强班子带动弱班子,杨家庄村拖延了3年的旧村改造得以完成

外来的书记传"真经"

□本报记者 **于向阳** 本报通讯员 **郝磊** 卢宪波

"今年五一节前,所有村民都搬进了这片小高层楼房。如今俺们村彻底告别贫穷落后的旧面貌了。"5月25日,莱芜市高新区鹏泉街道杨家庄村委会主任刘兴菊喜悦的心情溢于言表,"拖延了3年的旧村改造,没想到有了程故事社区的帮扶,一年多就完成了。通过这次旧村改造,俺们真是学到了很多宝贵的治村办法和党建经验。"

杨家庄村是一个小山村,过去村民的收入全靠外出务工,村里泥泞的山路更是晴通雨阻。"2011年村两委就动过旧村改造的念头,但由于"两委"班子凝聚力战

斗力不强,村里党员意见不一,忙活了一年也没有任何进展,只好作罢。"刘兴菊说。2013年,修建中的中南铁路正巧从杨家庄前穿过,旧村改造又提到日程。鹏泉街道党委指示程故事社区党委帮助杨家庄村进行旧村改造。"以强帮弱是最好的办法,程故事党委班子强、队伍硬,又有多次旧村改造经验,既可以完成旧村改造任务,又能将弱班子扶起来、带起来。"

程故事党委的人驻让杨家庄村旧貌换新颜。"从规划方案到开工建设只用了半年的时间。"程故事社区党委书记亓立营告诉记者,"在旧村改造期间,我们联合杨家庄支部开了几十个大大小小的党员会、村民代表会议,真正把党员群众的思想统一起来

了,凝聚了人心,聚集了人气"。

程故事给杨家庄带来的,不仅是完成旧村改造,而且还共同谋划了村民致富的路子。"4月份,程故事社区无偿为我们规划建设了占地50多亩的蔬菜大棚基地,还提出下一步帮助我们依托山财大莱芜校区建设商业街。在程故事社区的感召下,我们村的党员和许多村民劲绷得足足的,都把为村子发展出把力当成自己的责任。"刘兴菊说。

"杨家庄3年推不动的旧村改造,在程 故事社区的帮扶下顺利完成,这是莱芜市 高新区统筹基层党建工作的一个缩影。 "此其""苏思拉拉",但于和华屋。

"一些基础薄弱的村,处于想发展,想致富的情况,仅靠送钱送物只能是杯水车

薪,关键是增强自身的'造血'功能,这成为我们统筹推进各领域党建工作的出发点。"莱芜市委组织部办公室副主任赵庆奎说,"目前,高新区通过扎实开展'干部联村(社区)、党群连心、发展联动'等活动,深化第一书记工作,有效整合了党建资源,有力助推了基层党建工作整体发展,基层党建工作的体制更加健全,活力更足,基层党组织的凝聚力战斗力不断增强。"

截至今年4月底,莱芜市高新区共选派 驻村干部169人,共为群众办实事469件, 提供致富信息2600余条,争取无偿资金490 多万元,扶持新上致富项目87个,新增集 体经营性收入120.6万元,赢得了基层党组 织和党员群众的认可。

政策"阳光"资金"雨露"共助新苗成长

威海高新区创业人才"钱途无忧"

□记者 彭辉 通讯员 王晓 报道本报威海讯 "2013年公司刚成立,相关部门就来和我对接沟通,并指导我申报人选了'中国留学人员回国创业启动支持计划'、山东省'泰山产业领军人才'等省级以上人才项目,先后获得了300多万元扶持资金,正是这笔钱帮助我度过了最艰难的初创期。"4月25日,留法硕士、山东沿地

诉记者。 很多创业人才在初创期会遇到创业资 金不足、融资困难等难题。为此,威海高 新区整合部门资源,争取政策扶持资金,撬动社会资本参与,对创业人才给予全方位的融资政策支持,用政策"阳光"和资金"雨露"共助新苗成长。

威海高新区制定出台了《关于加强高 层次人才队伍建设的实施意见》、《海外 学人高科技创新园孵化企业管理办法》、 《科学技术奖励办法》等一系列政策,并 设立了人才奖励专项基金、科技奖励基 金、知识产权奖励基金,形成了涵盖政府 特殊津贴、购房租房补贴、创新团队激

励、培养培训等方面的人才政策扶持体

系。对来区表现优秀、业绩突出的博士,可享受3年每人每月2000元的政府津贴,并优先安排入住人才公寓;对入选国家"千人计划"、山东省"泰山产业领军人才"系列工程的人才,给予最高100万元配套资助;对获得山东省"有突出贡献的中青年专家"、"首席技师"、"乡村之星"等的人才,在享受省政府津贴的同时,每月再发放等额生活补贴;对顶尖人才团队,实行"一事一议",特事特办,给予上不封顶的扶持资金。近年来,先后推荐了50名高层次人才入选国家"千人计划"、山

东省"泰山产业领军人才工程"等省级以上人才称号,3个高端人才团队人选山东省"蓝色产业领军人才团队支撑计划",累计争取上级人才扶持资金1亿多元。

高新区财政还每年出资5000万元设立 创业引导资金,并在全市率先设立了总额1 亿元的威海高新北创天使投资资金,以股 权投资方式支持人才创业。威海高新区还 与20多家金融机构合作,吸引阿甘、凯达 等20多家投融资机构进驻,为人才创新创 业提供股权融资、知识产权质押融资、担 保、天使投资、PE、上市辅导、融资租赁 等业务。目前,区内各类注册资本超30亿 元,资金规模超50亿元,其中"科技支 行"已为各类人才提供贷款12亿万元、授 信7亿元。推广威高集团设立20亿元产业基 金的做法, 引导骨干企业发起设立产业基 金, 为优秀人才项目提供种子投资及发展 资金,逐步构建"一个特色新兴产业对应 一个专业基金"的格局。

"甲骨文"项目 落户雪野湖畔

□记者 于向阳 通讯员 鹿振林 报道

本报莱芜6月3日讯 今天上午,世界最大的软件公司之一甲骨文公司的教育解决方案中心项目,在莱芜市雪野旅游区正式启动。该项目的落户,会有力助推莱芜产业的转型升级。

此次甲骨文公司在莱芜建设教育解决方案中心,为莱芜加速聚集人才、资本、科技等战略资源打造高端平台,对壮大莱芜信息产业、打造鲁中人才高地、促进城市转型发展等将发挥重要的推动作用。

齐河:走进津门 牵手19个高新项目

□记者 张宇鴻 通讯员 侯邦 崔志华 徐曰东 报道 本报齐河讯 5月28日,齐河县在天津市举办"2016山东齐河·天津招商推介会",90家高新技术企业参会,19个总投资近70亿元的高新项目落户齐河。

这次签约的天津麒立新能源汽车电机及整车生产项目、天津松浩新型高抗耐磨材料研发及生产项目、中讯四方无人机研发及应用项目等19个项目,涉及到新能源汽车、新材料、机械装备制造等多个领域,进一步完善了齐河既有产业链。这是齐河在打造协同发展标杆示范县、融入京津冀协同发展上迈出的又一坚实步伐。

"齐河以协同发展标杆示范县建设统揽全局,把天津作为深化区域合作的重要平台和拓展对外开放的重要窗口,全力打造承接京津产业转移的最佳服务区。在创新成为引领发展的第一动力新趋势下,众多高新项目的落户,将加速齐河实现发展动力的根本转换。"齐河县委书记孟令兴说。

齐河围绕协同发展战略,在联接京津冀过程中,设立天津招商办事处驻点招商,依托新能源汽车等十大产业集群,按照"强链、延链、补链"思路,把招商过程变为产业重构、转型升级过程,打造了经济开发区、齐鲁高新区、黄河国际生态城、济北高铁枢纽经济协作区等创新平台。据了解,齐河今年计划引进京津冀项目80个,到位资金200亿元以上。

东昌府区378户贫困户 喜迁新房

□王兆锋 王忠友 姜国芝 报道

本报聊城讯 "俺这座房子能抗8级地震,是村里最结实、安全的!"5月30日,看着刚竣工的新房,聊城市东昌府区沙镇镇黄西村59岁的贫困户郭继安咧着嘴笑了。更令郭继安欣喜的是,他没花一分钱。截至5月30日,东昌府区在聊城市高标准率先完成贫困户危房改造任务,378户贫困户住进了宽敞明亮的新房。

郭继安的老房子建于上世纪60年代初,土坯垛成,年久失修,已经破败不堪。但由于贫困,无力改建。前段时间,小儿子在外打工时摔断了腿,为治伤欠了很多外债,让这个家庭雪上加霜。

"开展农村危房改造工作,是广大群众热切期盼的民心工程、德政工程。"东昌府区住建局相关负责人介绍,东昌府区于4月下旬,启动了"农村贫困户危房改造集中月"行动,计划用一个月的时间,全面完成378户的危房改造任务。按照"质量上线、户型多样"的原则,每户建设60平方米正房,沙镇、侯营、张炉集为8度抗震设防。建设前、建成后,逐户核实标准执行情况,并充分考虑农户意愿,以便满足群众的生产生活需要,深受群众欢迎。

按照东昌府区的建设标准,每户房屋建设造价约为3.2万元,省市补助1.2万元,其余2万元由区、镇财政各承担一半。每户建房启动资金1万元由镇财政承担,主体封顶或主体高度达到2米,区财政拨付补助资金1万元,房屋建成、验收合格后,再拨付上级补助资金1.2万元。危房改造群众不用掏一分钱,彻底解决了贫困户无能力拿建房配套资金难题。

"改造农村危房,助推精准扶贫,是区委、区政府对人民群众的承诺。全区各级各部门经过集中奋战,高标准提前完成了十三五期间农村贫困户存量危房的改造任务。"东昌府区委书记陈秀兴说。

烟台开发区社会化 招才引智最高奖20万元

□记者 隋翔字 通讯员 马双军 报道

本报烟台讯 近日,烟台开发区连续出台政府和社会化招才引智两大实施办法,集中招引急需产业方面的四类高层次人才,吹响了全员服务引智的"集结号"。其中,社会化合作组织、合作人引进人才全职创新或创业的,每引入1人(团队)奖励3万—20万元。

此次纳贤重点既选择新业态、新领域人才,又要求资格。两个《办法》明确"突出世界一流或国内领先以两院院士为代表的顶尖人才,具有国际国内先进水平以千人计划为代表的领军人才,获省级科技奖项的'泰山学者',以世界和国内500强企业高管为代表的专业技术人才和管理人才"4类重点人才为引进对象。

在社会化招才引智激励实施办法中,记者看到,合法资质的海内外知名人才服务机构、海外社团组织等,以及在区创新创业的"干人计划"、"泰山学者"等高端人才,均可申请成为招才引智合作组织、合作人。社会化引进中国科学院院士、工程院院士,或荣获国家最高科技奖、自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖一等奖、国际科技合作奖的,每名奖励20万元;引进国家"干人计划"、"万人计划"、省"泰山学者蓝色产业领军人才团队"的,每名(个)奖励10万元;引进科技部"创新人才推进计划"、省"泰山学者"、"泰山产业领军人才",或荣获国家友谊奖、杰出青年科学基金的,每名给予8万元奖励。目前,全区已引进国家"干人计划"26人、"万人计划"2人,省"泰山学者"32人。

青岛市南区成立 "城市美容师"驿站

□记者 薄克国 报道

本报青岛讯 为改善环卫工人作业休息条件,按照"公厕革命"要求,青岛市南区在西藏路中心花园建设了市区首座集"城市美容师"驿站与第三卫生间为一体的集成公厕,并于5月30日启用。这座"城市美容师"驿站门口悬挂明显标识,室内配备休息座

椅、冷热水、空调、微波炉等,由专人负责管理,向环卫工人全天开放,提供饮用水、加热饭菜、临时休息、厕所等便捷服务。

旧城改造和居民回迁,为西部老城区注入了新的活力,西藏路中心花园也成为周边居民休闲娱乐的聚集地,但随着人流量加大,位于西藏路中心花园的公厕经常处于超负荷运转状态。在实地调研和征求社会各方面意见、建议的基础上,市南区仅用了20天的时间对西藏路公厕进行了再升级再改造,不仅增加了蹲位,加建了第三卫生间,还开辟出独立的空间,建造了环卫工人休息室——"城市美容师"驿站。

2016年,市南区把辖区内公厕升级改造建设项目列入重点工作之一,根据城区发展需求,将陆续升级改造沿海符合条件的公厕,增设"城市美容师"驿站、第三卫生间、废旧衣物电池回收箱、智能回收机、自动售货机、手机充电桩、无线网络WIFI等,让"小公厕"体现"大文明"。